ЁДРАСНОМА
барои шаҳрвандони хориҷӣ
дар бораи ҷавобгарӣ барои содир намудани ҷиноятҳо ва ҳуқуқвайронкуниҳои
характери террористӣ, экстремистӣ ва диверсионӣ

Меҳмони муҳтарам!
Мо хушҳолем, ки Шумо қарор додед ба Федератсияи Русия – кишвари дорои мероси бойи фарҳангӣ ва таърихӣ ташриф оред.
Ин ёдраснома ба Шумо кӯмак мерасонад, ки бо меъёрҳои асосии қонунгузории Федератсияи Русия, ки ҷавобгариро барои иштирок ва мусоидат дар фаъолияти ғайриқонунӣ, марбут ба наёмничество, терроризм, экстремизм ва фаъолияти диверсионӣ пешбинӣ мекунанд, шинос шавед.
Ба диққати Шумо мерасонем, ки риоя накардани қонунҳои Федератсияи Русия ноқобил қабул аст. Мо хоҳиш мекунем, ки анъанаҳои маҳаллиро эҳтиром намоед ва ба Шумо сафари гуворо дар Русия орзу мекунем!
Қатъиян ноқобил қабул ва хатарнок аст, ки дини исломро бо радикализми мусалмонӣ, ки ба он ташкилотҳои мамнӯъшуда дар Федератсияи Русия, аз ҷумла ИГИЛ (ДАИШ), Ҷабҳат ан-Нусра ва дигар ташкилотҳои радикалӣ шомиланд, баробар намоед.
	Ҷиноятҳои ҷиноятии характери террористӣ
· [bookmark: Par0][bookmark: Par3]Содир намудани амали террористӣ – таркиш, оташзанӣ, паҳн намудани моддаҳои заҳролуд, харобсозии роҳҳои нақлиётӣ, ба ҷазои маҳрум сохтан аз озодӣ ба муҳлати аз 10 сол то маҳрумият аз озодӣ ба муҳлати якумрӣ маҳкум мегардад (моддаи 205 Кодекси ҷиноятии Федератсияи Русия).
· [bookmark: Par24]Содир намудани кӯмак (пособничество) ба фаъолияти террористӣ, инчунин маблағгузории терроризм – ба ҷазои маҳрум сохтан аз озодӣ ба муҳлати аз 7 сол то маҳрумият аз озодӣ ба муҳлати якумрӣ маҳкум мегардад (моддаи 205.1 КҶ ФР).
· [bookmark: Par49]Даъватҳои оммавӣ, изҳорот барои содир намудани амали террористӣ, аз ҷумла бо истифодаи воситаҳои ахбори омма ё шабакаи "Интернет" ё сафед намудани амали террористӣ дар ҷойи оммавӣ – бо ҷарима то 1 миллион рубл ё маҳрум сохтан аз озодӣ ба муҳлати то 7 сол маҳкум мегардад (моддаи 205.2 КҶ ФР).
· [bookmark: Par64]Гузаронидани омӯзиш бо мақсади содир намудани фаъолияти террористӣ – бо маҳрум сохтан аз озодӣ ба муҳлати аз 15 то 20 сол ё маҳрумият аз озодӣ ба муҳлати якумрӣ маҳкум мегардад (моддаи 205.3 КҶ ФР).
· [bookmark: Par75]Ташкили иттиҳодияи террористӣ (гурӯҳи террористӣ) ва иштирок дар он – маҳрум сохтан аз озодӣ ба муҳлати аз 15 то 20 сол ё маҳрумият аз озодӣ ба муҳлати якумрӣ (моддаи 205.4 КҶ ФР).
· [bookmark: Par89]Ташкили фаъолияти ташкилоти террористӣ ва иштирок дар фаъолияти чунин ташкилот – маҳрум сохтан аз озодӣ ба муҳлати аз 15 то 20 сол бо ҷарима то 1 миллион рубл ё маҳрумият аз озодӣ ба муҳлати якумрӣ (моддаи 205.5 КҶ ФР).
· Дар бораи ҷинояти характери террористӣ ба мақомоти ҳокимият хабар надодан (пинҳонкорӣ) – бо ҷарима то 100 ҳазор рубл ё корҳои иҷборӣ ба муҳлати то 1 сол ё маҳрум сохтан аз озодӣ ба муҳлати то 1 сол ҷазо дода мешавад (моддаи 205.6 КҶ ФР).
· [bookmark: Par110]Гирифтан ё нигоҳ доштани шахс ҳамчун гаравгон, ки бо мақсадҳои террористӣ анҷом ёфтааст – маҳрум сохтан аз озодӣ ба муҳлати аз 5 то 20 сол ё маҳрумият аз озодӣ ба муҳлати якумрӣ (моддаи 206 КҶ ФР).
· [bookmark: Par114][bookmark: Par125]Хабари бардурӯғ дар бораи амали террористӣ – бо ҷарима то 2 миллион рубл ё маҳрум сохтан аз озодӣ ба муҳлати то 10 сол ҷазо дода мешавад (моддаи 207 КҶ ФР).
· Ташкили гурӯҳи мусаллаҳи ғайриқонунӣ ё иштирок дар он, инчунин иштирок дар низоъҳои мусаллаҳ ё амалиёти ҷангӣ бо мақсадҳое, ки ба манфиатҳои Федератсияи Русия мухолифанд – маҳрум сохтан аз озодӣ ба муҳлати аз 8 то 20 сол (моддаи 208 КҶ ФР).
· Истеҳсоли ғайриқонунии моддаҳои тарканда – маҳрум сохтан аз озодӣ ба муҳлати аз 8 то 20 сол бо ҷарима то 200 ҳазор рубл (моддаи 223.1 КҶ ФР).
· Наёмничество, ҷалб, омӯзиш, маблағгузорӣ ё таъмин кардани наёмник бо воситаҳои моддӣ, инчунин истифодаи ӯ дар муноқишаи мусаллаҳона, фаъолияти диверсионӣ, иктишофӣ – маҳрум сохтан аз озодӣ ба муҳлати аз 7 то 20 сол (моддаи 359 КҶ ФР).

Ҷиноятҳои ҷиноятӣ ва ҳуқуқвайронкуниҳои маъмурии характери экстремистӣ
· Даъватҳои оммавӣ ба фаъолияти экстремистӣ – маҳрум сохтан аз озодӣ ба муҳлати то 5 сол ва бо ҷарима то 300 ҳазор рубл ҷазо дода мешавад (моддаи 280 КҶ ФР).
· Даъватҳои оммавӣ ба амалҳое, ки ба вайрон кардани якпорчагии ҳудудии Русия равона шудаанд – маҳрум сохтан аз озодӣ ба муҳлати то 5 сол ва бо ҷарима то 400 ҳазор рубл (моддаи 280.1 КҶ ФР).
· Вайрон кардани якпорчагии ҳудудии Русия – маҳрум сохтан аз озодӣ ба муҳлати то 5 сол ва бо ҷарима то 300 ҳазор рубл (моддаи 280.2 КҶ ФР).
· Амалҳои оммавӣ, ки ба беобрӯ кардани истифодаи Қувваҳои Мусаллаҳи Русия равона шудаанд – маҳрум сохтан аз озодӣ ба муҳлати то 7 сол ва бо ҷарима то 1 миллион рубл (моддаи 280.3 КҶ ФР).
· Даъватҳои оммавӣ ба фаъолияти зиддиамниятии давлат – маҳрум сохтан аз озодӣ ба муҳлати то 7 сол ва бо ҷарима то 2 миллион рубл (моддаи 280.4 КҶ ФР).
· Ангезонидани адоват ё душманӣ, инчунин паст задани шаъну шарафи инсон – маҳрум сохтан аз озодӣ ба муҳлати то 6 сол ва бо ҷарима то 600 ҳазор рубл (моддаи 282 КҶ ФР).
· Ташкили гурӯҳи экстремистӣ – маҳрум сохтан аз озодӣ ба муҳлати то 12 сол ва бо ҷарима то 700 ҳазор рубл (моддаи 282.1 КҶ ФР).
· Ташкили фаъолияти ташкилоти экстремистӣ – маҳрум сохтан аз озодӣ ба муҳлати то 12 сол ва бо ҷарима то 800 ҳазор рубл (моддаи 282.2 КҶ ФР).
· Маблағгузории фаъолияти экстремистӣ – маҳрум сохтан аз озодӣ ба муҳлати то 10 сол ва бо ҷарима то 700 ҳазор рубл (моддаи 282.3 КҶ ФР).
· Пропагандаи такрорӣ ё намоиши оммавии рамзҳо ва аломатҳои нацистӣ, ташкилотҳои экстремистӣ – маҳрум сохтан аз озодӣ ба муҳлати то 4 сол ва бо ҷарима то 1 миллион рубл (моддаи 282.4 КҶ ФР).
·            Ангезонидани адоват ё душманӣ, инчунин паст задани шаъну шарафи инсон бо нишонаи ҷинс, нажод, миллат, забон, пайдоиш, муносибат ба дин ё мансубият ба гурӯҳи иҷтимоии муайян, агар ин амалҳо дар ҷойи оммавӣ, аз ҷумла бо истифодаи шабакаи "Интернет" анҷом дода шаванд (моддаи 20.3.1 Кодекси ҳуқуқвайронкунии маъмурии ФР) – ҷарима ба шахсони воқеӣ то 20 ҳазор рубл, ё корҳои ҳатмии ҷамъиятӣ ба муҳлати то 100 соат, ё ҳабси маъмурӣ ба муҳлати то 15 шабонарӯз; ба шахсони ҳуқуқӣ – ҷарима то 500 ҳазор рубл.
·           Истеҳсол ва паҳн кардани маводи экстремистӣ (моддаи 20.29 КҲМ ФР) – бо ҷарима ба шахсони воқеӣ то 3 ҳазор рубл ё ҳабси маъмурӣ ба муҳлати то 15 шабонарӯз; ба шахсони мансабдор – то 5 ҳазор рубл; ба шахсони ҳуқуқӣ – то 1 миллион рубл ё боздоштани фаъолияти маъмурӣ ба муҳлати то 90 шабонарӯз.

Ҷиноятҳои ҷиноятии характери диверсионӣ
· Анҷом додани таркиш, оташзанӣ ё дигар амалҳое, ки ба хароб ё вайрон кардани корхонаҳо, иншооти инфрасохтори нақлиётӣ ва воситаҳои нақлиёт, воситаҳои алоқа, иншооти ҳаётан муҳим ё ба расонидани зарар ба саломатии одамон ва (ё) муҳити зист равона шудаанд, агар ин амалҳо бо мақсади заиф кардани амнияти иқтисодӣ ва (ё) қобилияти дифоии Федератсияи Россия содир шуда бошанд – маҳрум сохтан аз озодӣ ба муҳлати то 20 сол ё маҳрум сохтан аз озодӣ ба тариқи якумрӣ (моддаи 281 КҶ ФР).
· Майл додан, ҷалб кардан ё ба таври дигар ҷалб намудани шахс ба содир кардани ҳадди ақал як ҷиноят (диверсия), мусаллаҳ кардан ё омода намудани шахс барои содир кардани диверсия, инчунин маблағгузории диверсия – маҳрум сохтан аз озодӣ ба муҳлати то 20 сол ё якумрӣ (моддаи 281.1 КҶ ФР).
· Гузаронидани омӯзиш аз тарафи шахс бо мақсади иҷрои фаъолияти диверсионӣ – маҳрум сохтан аз озодӣ ба муҳлати то 20 сол бо маҳдуд кардани озодӣ ба муҳлати аз 1 то 2 сол ё якумрӣ (моддаи 281.2 КҶ ФР).
· Ташкили гурӯҳи диверсионӣ – маҳрум сохтан аз озодӣ ба муҳлати то 20 сол бо ҷарима ба андозаи то 1 миллион рубл ё бо андозаи маош ё дигар даромади маҳкумшуда барои муҳлати то 5 сол ё бидуни он, ва маҳдуд кардани озодӣ ба муҳлати аз 1 то 2 сол ё маҳрум сохтан аз озодӣ ба тариқи якумрӣ (моддаи 281.3 қисми 1 КҶ ФР).
· Иштирок дар гурӯҳи диверсионӣ – маҳрум сохтан аз озодӣ ба муҳлати аз 5 то 10 сол бо ҷарима ба андозаи то 500 ҳазор рубл ё бо андозаи маош ё дигар даромади маҳкумшуда барои муҳлати то 3 сол ё бидуни он (моддаи 281.3 қисми 2 КҶ ФР).



